



民生报道部主办 倾情服务百姓 真情关注民生

电话:2349995

记者调查

水店村的“人才”基因“硬核”

■本报记者 王雁南 梁琨
本报通讯员 赵延怀 摄影报道

在汶上县康驿镇有一个水店村,这个村全村人都是张姓,就这个张氏大家族,不仅团结心齐,更有着人才旺的基因“硬核”。“近年来,先后有2人入职中央某重要部门,考取了3名博士研究生、近10名硕士研究生,每年都有近10人升入本科院校……”9月8日,在接受记者采访时,村党支部书记张庆余随口说出了这样一串数字。

这一串数字,不仅彰显着水店村人才旺的基因“硬核”,更记录了水店村日新月异的发展变化。

“俺们村民尤其团结,但在过去村容环境也像其他村一样脏乱,一到雨天,路上泥泞不堪,卖豆腐的都不敢进村,就怕把豆腐颠散了。”71岁的老会计张文会这样说。几位老党员几次登门拜访劝说,2017年初,在外做生意的张庆余才犹豫不定地接过了村党支部书记这一重担。可从未接触过村庄管理工作的张庆余,对于村庄如何振兴发展,心里并没有底。在老村主任张现宣、村会计张文会等两委班子的帮助下,张庆余迅速摸清了村庄基本情况及急需解决的难题,但如何破题?头脑灵活的张庆余自己没有思路,便跑出去联系几位从本村考出去在外地工作的本族人。在他们的帮助协调下,张庆余研究政策、申请帮扶,先铺设柏油路,再安装路灯、监控,又填平了20多亩的废旧藕池,改建成高标准、规范化运营的水店集市,后来,又收回复垦了砖窑废弃厂,并承包给种植大户……一来二去,不仅村庄干净整洁,村集体也有了收入,村民们都看在眼里、乐在心头。老会计张文会兴奋地说:“看来,俺们没有选错人。”

“‘能人’的‘眼’”,助力着村庄发展。这“眼”见识“靠的就是读书,是接受良好的教育,是多见识!”从村里走出去的每一个人才,都是全村人的骄傲。张庆余深刻地认识到,“人才”才是乡村振兴的“硬核”,有知识才能有思路,有能力才能大作为。“必须抓好村孩子教育,要激励孩子们好好读书!”张庆余斩钉截铁地说。

为此,张庆余在村两委会上郑重提议:“咱每年要嘉奖考入本科的学生,为他们举办欢送仪式、发放奖学金。”这一提议得到村两委班子和村民代表的热烈拥



护。“春风得意马蹄疾,最是金榜题名时!孩子们十年寒窗苦读不容易,他们考入大学,不仅是他们家人的光荣,也是全村人的骄傲。比着学,不仅成了我们这个大家族的一种家风,更成了助力村庄振兴发展的一种基因‘硬核’。”张庆余感慨道。

“心情很激动!”聊到8月31日的表彰欢送大会,已退休在家的71岁张有锋声音仍有些颤抖。他说,今年,包括其孙子张家旺在内,全村有7个孩子考上了本科。表彰会那天,几千人围坐在广场上,放烟花、唱大戏,孩子们胸前戴着大红花,在全村人面前亮相,这是光宗耀祖的事。对于孩子们而言,这是一份难得的鼓励,更是值得一生铭记的美好回忆。“回家的路上,家旺就跟我讲,‘爷爷我会更加努力的,要为社会、为村庄做贡献。’他的妹

妹也兴高采烈地表示,要好好学习,长大后也要像哥哥一样戴大红花。”张有锋笑着说,“现在都讲红色基因传承,我觉得,这就是我们村的基因传承。”

水店村已连续4年为本科30多位大学生举办了欢送仪式,这一仪式已然影响着孩子们、家长们,村民们好像都在暗暗使劲下功夫,在“攀比”谁家孩子学习好,谁更重视对孩子的培养,求学、好学风气节节攀升,这种氛围还浸润到了邻村,小邵村、邵庄村等周边村庄都争相到水店村“取经”。

“表彰欢送会不仅为水店村植入了一种‘基因’,也在被欢送的孩子心中植入了‘芯’……”张庆余意味深长地说,这些优秀的孩子们外出读书、就业,回村的机会越来越少,但无论他们走到哪里,无论能走多远,他们都会记住十几岁时这次隆重的欢送会,这是难以割舍的乡愁,是萦绕心头的温暖。

举办表彰欢送会后的这几年,村里氛围也发生了翻天覆地的变化。两委班子

成员心更齐,更加铆足了劲地为村里办实事,为村民做好事,村民也更加支持拥护村两委班子的工作。

“过去,大家不好意思做好事,羞于为大家服务,怕出风头被人笑话,现如今,家家都乐于为村里做贡献,人人都愿意为村庄发展出谋划策。在外地工作出色的本村人,时常打电话关心村庄发展,询问是否需要帮助;在外做生意的成功人士,也经常打电话了解村庄发展所需;表彰会当天,一热心村民一下子为村委会捐了50包纯净水,到现在还没喝完;村里准备修家祠,原计划10天募集6万元,怎料,消息一出,一天半就有多位村民捐款10.8万元……”张庆余动情地细数着村民们的热情与奉献。

“今年,仅考入汶上一中的就有9个孩子……明年的表彰欢送会,会更隆重,更热闹,人才不断,欢送不止!”张庆余幸福地说。如今的水店村,一派昂扬向上的景象,这应该就是乡村振兴的势头和模样……

“助企帮扶,要用心走心!”

■本报记者 梁琨

前不久,在济宁新材料产业园区,如鲲(山东)新材料科技有限公司经营又遇到了新的难题。随着新项目上马,企业用电量增加。而原来的电力设施不足以支撑企业生产用电,企业几经协调也没有很好的办法。

助企干部刘操得知此事后,了解到其中的困难和企业需求,协调园区、金乡县政府为企业新建2条10kv高压供电专线,帮助企业顺利解决用电需求。进驻企业以来,像此类急难愁盼事,助企干部刘操帮着处理了很多。

就职于济宁市中级人民法院的刘操,在今年2月进驻如鲲(山东)新材料科技有限公司。为快速、准确了解企业生产情况,他进驻后,立即深入企业一线,与企业负责人了解企业生产情况。同时,认真学习研究市委、市政府“助企攀登”政策精神。

“来到了企业,就要想法设法帮助企业,解决问题,助力发展。”刘操说,他积极协助企业对上争取政策,按照申报时间节点,全面收集各项数据,协助申报各项荣誉。目前,已协助企业成功申报山东省“专精特新”中小企业、山东省数字经济晨星工厂、济宁市“瞪羚企业”、济宁市企业技术中心、济宁市科技创新优秀团队等荣誉,并帮助助力企业在全市上半年绿色低碳高质量发展暨招商引资重点项目现场观摩会上获得“十佳招商项目”称号。

人才招引一直是刘操关心的。据企业有关负责人介绍,一直以来,企业都有高层次人才的需求,但苦于没有通畅的渠道招引,人才后备力量一直不充裕。对此,刘操向各级人社部门了解,帮助企业报名参加“孔孟之乡·文化济宁一名校人才直通车”驻济高校招聘活动、济宁市暑期高校毕业生暨助企攀登专场招聘会,成功吸引多名高校应届毕业生前来应聘并入职。今年以来,企业共招聘到研发、设备管理、检验、化工操作等相关人员40余名。

“企业发展有需要,就是我们助企干部工作的方向。助企帮扶,更要用心走心!”刘操说,一项项工作成果,提振着刘操助企攀登的信心。他将持续持续做好服务企业工作,站在企业的角度想问题,想企业之所想、急企业之所急,为企业发声、助企业发展。



“每当我轻轻走过您窗前,明亮的灯光照耀我心房,啊,每当想起您敬爱的好老师……”由阜市息陬镇新时代文明实践所里弥漫着感恩、幸福的味道,原来是第39个教师节庆祝活动正在隆重举行,同学们用歌声为敬爱的老师敬礼。

为弘扬尊师重教之风,激励全体教师坚决落实立德树人根本任务,9月8日,由阜市息陬镇举行“躬耕教坛,强国有我”第三十九个教师节暨总结表彰大会。

“老师,您辛苦了!”少先队员们为教师送上鲜花,用响亮的声音向老师们致以节日的问候和敬意。舞蹈《太平女儿鼓》《红星闪闪》,歌曲《总想》《龙文》《向往》等节目精彩呈现,充分展示了学校教育发展的丰硕成果及师生昂扬向上的精神风貌,渲染出浓厚的尊师、敬师、爱师的节日氛围。

■记者 王雁南
通讯员 刘新红 孔雅玮 朱利民 摄

在基层

数字赋能养老服务

■本报记者 王雁南
本报通讯员 杨玉香 摄影报道

家住金乡县金乡街道临湖丽舍小区的65岁老人杨大爷为城镇低保老年人,患有脑梗死,生活不能自理,身边平常只有老伴照顾,由于杨大爷老伴年事已高,身体也不好,照顾比较困难,即向民政部门申请政府购买困难家庭失能老人居家养老服务。社会化照护服务人员每月上门为杨大爷提供不低于30小时的居家照护服务,为老人打扫居家环境,整理厨房、房间物品,帮助杨大爷老伴照顾其生活起居、清洗衣物等。

为提升城镇困难家庭失能、半失能老人居家养老照护服务水平,金乡县打造了以紧急救助、健康管理、生活帮扶、心理慰藉为一体的智慧养老信息平台,平台按照“呼叫、派单、服务、评价、记录”运行机制为城镇困难家庭失能、半失能老人提供居家上门服务,每月为服务对象提供不少于30小时的照护服务。服务对象通过热线电话、网络预约、线下沟通等方式,就能得到及时有效的上门服务,实现了养老服务智能、调度指挥科学、紧急呼叫及时、主动关爱贴心等特色养老服务,得到了服务对象的一致好评。

近年来,金乡县民政局把发展“智慧养老”摆在重要位置,坚持数字赋能,提高养老服务的信息化、专业化、智能化水平,用大数据助力养老服务高质量发展,实现“数

字惠老”。

建成运行“守护夕阳”视频监控平台,布局高清摄像头196个,对全县21家养老机构和部分日间照料中心安装高清视频监控设备,实现办公、民办养老机构网络全覆盖,市民政部门和养老机构三级高清视频监控,提升全县养老机构服务监督能力,助力“老有所安”。

每天登录“智慧消防”安全服务平台,查看全县21家养老机构巡查情况、预警信息、各项设施工作状态,对养老机构的消防安全情况进行网上监管。自今年3月起,作为“智慧消防”安全服务平台金乡县民政局平台管理员的徐庆敏增加了一份固定工作。金乡县在全市率先完成养老服务机构“智慧消防”工程建设,在消防安全能力上全面提升。该项目覆盖全县21家养老机构消防控制室、配电箱、消防管网、厨房等重点设施及部位处安装物联网传感设施,实时在线监测重点部位及设施的运行状态,对消防设施进行规范的运维管理,实现了从“事故检修”到“预防性维护”的管理转变,将看不见摸不着的隐患,装进智慧的笼子。

工作中,金乡县民政局还常态化开展“智慧助老”志愿服务,帮助老年人融入智能



时代。志愿服务活动中,志愿者组织老人集中收看智能手环操作应用、网上预约挂号方法视频讲解,志愿者手把手向老人讲解智能手机字体调整、音量调节、视频聊天、语音聊天、APP下载应用等操作。针对老人们不懂的问题,志愿者耐心细致回答,并引导老人们在使用智能手机的同时,注重自我保护,提升防诈骗意识。

党报热线·帮帮 值班记者 梁琨

我市学生配餐 有无采用预制菜?

“江西一所学校,秋季开学后,给孩子们配餐使用的是预制菜。对此,网上众说纷纭。咱们济宁本地学校为孩子们配餐,都是如何制作的?”近日,市民宋先生拨打本报党报热线2349995,咨询本地校园配餐情况。

宋先生来电时说,据相关介绍,预制菜是顺应时代发展需要,运用现代标准化流水作业,对菜品原料进行前期准备和制作,再进行科学封装。消费者要么开袋即食,要么进行简单加热或烹饪即可食用,省去了洗、切等繁琐步骤,对烹饪技巧的要求也大为降低。是一些连锁餐厅采用的菜品加工方式,在一些超市内也曾见过此类营销。目标人群多为一些上班族、年轻人。

“校园里,学生们正在长身体,对营养要求较高,能不能长期食用预制菜呢?”宋先生说,从网上看到,一些密封好的预制菜品,直接放到锅里,煮开加热。“塑料制品加热容易产生很多不健康的物质,如果使用这种预制菜,尤其是长期作为正餐食用,健康吗?安全吗?”宋先生说,食品安全大于天。作为家长,他并不希望自己的孩子在学校就餐时食用预制菜品。“那么,咱们济宁本地的学校配餐,有没有采用预制菜呢?”宋先生在来电中提出了自己的疑问,希望相关部门给予答复。

真情时刻

尊师浓情 感恩有你



金秋九月,尊师浓情,是一个感恩的季节。在第39个教师节前夕,任城区各街道社区,积极开展丰富多彩的志愿服务活动,带着满满的祝福,来到辖区退休老教师身边,为他们送去节日的问候。

9月9日上午,越河街道竹竿巷社区开展“以花为礼,感恩有你”教师节志愿服务活动。“信用+”志愿者和网格员提前购置了花材原料,活动当天早早来到办公室,大家一起制作花束,认真修剪、包装。随后,社区工作人员来到辖区内退休老教师的家中,为他们送去节日的问候,退休老教师们十分感谢社区对他们的关心,他们愉快地交流着几十年来社区和学校的变化。

“这是一份特别的礼物,我会珍藏,退休以后再也没有过过教师节,谢谢网格员亲手做的花。”退休老教师邵阿姨的脸上露出了灿烂的笑容。

仙营街道谢营科技大厦网格员联合市工商联开展了“点亮‘微心愿’ 感恩教师节”活动,为金宇大厦已退休老教师王为智送去一台豆浆机,圆了他的“微心愿”。让小小心愿成为大家不忘使命、追求幸福的见证者和加油站。

“太感谢你们了!”“微心愿”获赠王老师的家人接过“微心愿”礼物,并对市工商联和网格员表示感谢。王为智老师身体不好常年吃药,老伴年龄大了没有退休金,平时喜欢喝点汤汤水水,他本人一直有个心愿,就是能有一台豆浆机。市工商联人员和网格员询问了王教师的退休生活及身体状况,同时向王教师表达了真挚的问候和节日祝福。

小小的心愿,对大多数人而言可能微不足道,却是困难老人沉甸甸的期盼。值此教师节,社区为王老师及其爱人送去最诚挚的关怀和祝福。 记者 梁琨

民生速递

137名高校毕业生 走上就业见习岗位

为帮助高校毕业生等青年提升就业能力,全力促进2023年高校毕业生高质量充分就业,近期,任城区人社局通过广泛招募发动、个人自愿报名、严格审核把关等程序,从未就业的高校毕业生中新招募137名就业见习生,自9月5日起,分别到12家区属见习基地,参加为期3个月的就业见习活动。

“就业见习主要针对离校3年内有见习意愿的高校毕业生和处于失业状态的16至24周岁青年。为他们提供实践锻炼的就业见习岗位,在见习中帮助其积累工作经验、增强实践能力、促进实现就业。”任城区人社局有关负责人介绍,任城区人社局结合高校毕业生就业群体特点和专业情况,从所学专业和行业匹配度上下功夫,积极做好就业见习岗位设置,组织12家区属见习基地开展见习岗位招募活动,提供人力资源管理、财务金融、通讯电子、健康护理、市场营销等见习岗位569个。

据了解,见习期间,由见习单位为见习人员提供基本生活费、办理人身意外伤害保险,并承担对见习人员的指导管理费用,见习期限为3个月。通过见习工作的开展,可以帮助高校毕业生等青年群体增强岗位实践经验,提升就业竞争力,更快实现就业。

就业见习不仅为高校毕业生提供了成长舞台,也为用人单位缓解了压力。“针对见习岗位,政府给予适当补贴,这很大程度上减轻了公司用工培养成本。”一就业见习基地有关负责人介绍,他们将结合就业见习的政策要求,加大对就业人员的培养。

“经历就业见习后,年轻人能够感受到地方政府和企业对他们的就业扶持和关怀,想方设法解决他们就业难的心情,也能使更多人才留下就业,促进当地经济社会发展。”任城区人社局有关负责人介绍,区人社部门将进一步加供对接和规范管理,帮助大学生增强实践经验,提升就业竞争力,更好地推动大学生就业。 记者 梁琨 通讯员 崔艺献